Рекомендации по выполнению контрольной работы (задачи 1 – 3)
Вариант №1.

Задача №1

     1. Определяем  индексы изменения выработки годовой, дневной и часовой по 

          формуле:                                100%  ±  % изменения показателя

                     I = ---------------- ---------------------------------------

             100%

2.Рассчитываем индекс изменения продолжительности рабочей смены:

Іп =   I Вд ÷ I Вч
3.Определяем продолжительность рабочей смены в отчетном периоде:

По = Пб ∙ Іп

1. Рассчитываем индекс изменения количества рабочих дней в году:

Ід =   I Вг ÷ I Вд
2. Определяем количество рабочих дней в году в отчетном периоде:

До = Дб ∙ Ід

где:   I Вг, I Вд,  I Вч – индексы изменения соответственно выработки годовой, 

                 дневной и часовой;

         Пб – продолжительность рабочей смены в базовом периоде в часах;

         Дб – количество рабочих дней в базовом периоде.

Задача №2

1. Определим ускорение (-) или замедление (+) оборачиваемости оборотных средств:                            ΔТ = Тф. – Тп.

2.Рассчитаем сумму абсолютно высвобожденных или замороженных средств:

     Δ Т •  РПф
Св(з) = ---------------------

Д

3.Найдем коэффициент оборачиваемости оборотных средств (Ко):

Т = Д ÷ Ко     →      Ко = Д ÷ Т

4.Определим средние остатки оборотных средств в отчетном году (ОСф):

Ко = РП ÷ ОС   →   ОСф = РПф ÷  Ко (ф)

5.Рассчитаем сумму относительно высвобожденных или замороженных средств:

ф        п

Св(з) =  (Ко  –  Ко)  •   ОСф

где: РП – объем реализованной продукции за период;

  ОС – средние  остатки оборотных средств;

  Т - продолжительность одного оборота оборотных средств в днях;

       Д - количество дней в периоде;

       Ко – коэффициент оборачиваемости оборотных средств.

 Задача №3

1.Определим материальные затраты на изделие:        МЗ = Колич. • Цену

2.Рассчитаем количество возвратных отходов и их стоимость:

Квозвр. отх.= Колич. материала ∙ % возвр. отх. ÷ 100%

Стоимость возвр. отх.= Квозвр. отх. ∙ Цвозвр отх.

3.Определяем сумму отчислений  на социальные нужды от заработной платы:

Зар. плата  ∙ 26% ÷100%

4.Найдем коэффициент распределения косвенных расходов (Кр):

    Основная зар. плата производственных рабочих по изготовлению изделия

Кр=-------------------------------------------------------------------------------------------------

          Вся основная зар. плата производственных рабочих предприятия

5.Цеховые расходы на единицу продукции (ЦРед.):

ЦРед.= ЦР по предприятию ∙ Кр

3. Цеховая себестоимость (Цс/ст):

Цс/ст= МЗ – возвр. отх. + зар. плата + отчисл. от зар. платы +ЦРед.

4. Общехозяйственные (заводские) расходы на единицу (ЗРед):

ЗРед = ЗР по предприятию ∙ Кр

5. Производственная себестоимость (Пр с/ст):

Пр с/ст = Цс/ст +ЗРед. + прочие произв. расходы

6. Коммерческие расходы (КР):    КР = Пр с/ст ∙ %КР ÷ 100%

7. Полная себестоимость единицы продукции (ПС):   ПС = Пр с/ст + КР

Вариант №2.

Задача №1

1. Определяем трудоемкость производственной программы по профессиям и разрядам:                  Те = П ∙ З

2. Рассчитываем численность работников по профессиям и разрядам:

                                                   Те
                                 ЧР  = ----------------

                                            Фэф  •   Кн
где: 
П- производственна программа предприятия в натуральных единицах;

З – затраты труда по разрядам в часах;

Фэф – эффективный фонд рабочего времени одного рабочего в год в часах;

Кн – коэффициент выполнения норм выработки по плану;

Те – трудоемкость производственной программы в нормо-часах.

Задача №2

1. Фондоотдача определяется:                      Фо =  ВП ÷ ОФ

2. Фондоемкость  рассчитывается:              Фе. = ОФ ÷  ВП

3. Рентабельность основных фондов:           R = П   ÷ ОФ  • 100%

4. Производительность труда:                       ПТ = ВП ÷ЧР

5. Фондовооруженность труда:                    Фв. = ОФ  ÷ ЧР

6. Техническая вооруженность труда:         Тв. = ОФª  ÷ ЧР

7. Темп изменения показателей рассчитывается:     

       Динамика      = показатель отчетного периода  __________ · 100%

       (темп изменения)     показатель прошлого (базового) периода

где: ОФ – среднегодовая стоимость основных фондов;

    П – прибыль предприятия;

  ОФª – стоимость активной части основных фондов;

    ЧР – среднесписочная численность работников;

    ВП- обем выпущенной продукции.

Задача №3 

1. Определяем сумму отчислений  на социальные нужды от заработной платы:

ОснЗП ∙ 26% ÷100%

2. Накладные расходы на единицу продукции (НРед.):

НРед.= %НР ∙ ОснЗП÷100%

3. Производственная себестоимость (Пр с/ст):

Пр с/ст = МЗ – возвр. отх. + ОснЗП + отчисл. от зар. платы +НРед 

4. Коммерческие расходы (КР)(внепроизводственные): КР = Пр с/ст ∙ %КР ÷ 100%

5. Полная себестоимость единицы продукции (ПС):   ПС = Пр с/ст + КР

Вариант №3.

Задача №1

1. Производительность труда (выработка) определяется:  ПТ = ВП ÷ЧР

2. Темп изменения рассчитывается:

       Динамика      = показатель  планируемого периода · 100%

       (темп изменения)     показатель  отчетного  периода


      3.  Доля прироста выпуска продукции  за счет роста производительности труда:

     ΔПТ%

Δ ВПпт% = -------------   • 100%

          ΔВП%

     4. Темп прироста производительности труда  определяется:  
                                                            ПТ ф – ПТ пл
ΔПТ% =----------------------- • 100% 

                                                                  ПТ пл

Аналогичным образом рассчитывается темп изменения выпуска продукции.

5. Сумма прироста выпуска продукции за счет роста производительности труда: 

              ΔВПпт%  • ΔВП

ΔВПпт = -----------------------

            100%

где: ПТ пл., ПТ ф. – производительность труда соответственно по плану и 

        фактически;

      ΔВП – прирост выпуска продукции в сумме (ВПф – ВПпл)

Задача №2

     1. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств (Ко):     Ко = РП ÷ ОС

       2. Продолжительность одного оборота оборотных средств в днях (Т):   Т = Д ÷ Ко     

       3. Ускорение (-) или замедление (+) оборачиваемости оборотных средств:                            

                                               ΔТ = Тф. – Тп.

       4. Рассчитаем сумму абсолютно высвобожденных или замороженных средств:

     Δ Т •  РПф
Св(з) = ---------------------

Д

  5. Определим сумму относительно высвобожденных или замороженных средств:

ф        п

Св(з) =  (Ко  –  Ко)  •   ОСф

где: РП – объем реализованной продукции за период;

  ОС – средние  остатки оборотных средств;

    Д - количество дней в периоде.

Задача №3

    1. Индексы изменения показателей рассчитываются:
фактическая величина показателя

I =  ---------------------------------------------------------
плановая величина показателя
      2. Относительное изменение себестоимости за счет  экономии расходов на оплату 

          труда и роста производительности:    Сзп. = ( 1 – Iзп ׃  Iпт) • УВзп

      3. Абсолютное изменение себестоимости определяется путем умножения 

           относительного изменения на  затраты предыдущих периодов/ в стоимостном 

           измерении/ и делением на 100%

где:

Iзп – индекс изменения средней заработной платы,

 Iпт – индекс изменения производительности труда, 

УВзп – удельный вес заработной  платы в издержках предприятия, %.
Вариант №4.

Задача №1

1. Товарная продукция в планируемом году (ТПпл):

ТПпл = ТПотчетн. ∙ Темп изменения ТП  ÷ 100%

2. Нормативов расхода зарплаты на 1 рубль товарной продукции в отчетном году:

  Фотч               

                Н отч.= ---------   •  100 копеек

  Аотч            

       3. Планируемый прирост средней заработной платы в %:   Δ З = С  •  Δ П

 4. Нормативов расхода зарплаты на 1 рубль товарной продукции в планируемом

           году:

                                                         Фотч.            100  +  Δ З

                Нпл. = ---------   •     ----------------- •  100 копеек

    Аотч.              100  +  Δ П

5.Фонд заработной платы в планируемом году: ФЗП пл. = Нпл. ∙  ТПпл  ÷ 100 коп.

6.Темп изменения рассчитывается:

              Динамика       = показатель  планируемого периода · 100%

       (темп изменения)     показатель  отчетного  периода


где:
Н – норматив расхода ФЗП на рубль товарной продукции

Фотч – фонд заработной платы в отчетном периоде

Аотч – объем товарной продукции в отчетном периоде

ΔЗ – планируемый прирост средней заработной платы, %

Δ П – планируемый прирост производительности труда, %

Задача №2

  1. Среднегодовая стоимость основных фондов с учетом даты ввода и выбытия:  

                       ОФвв.  •   Твв.        ОФ выб.  •    Твыб.
ОФ = ОФн. + ---------------------  -  -------------------------

12 12

  2.  Выпуск продукции в планируемом году:

ВПпл = ВП баз. ∙  (100% ± %изменения ВП) ÷ 100%

  3. Фондоотдача определяется:      Фо =  ВП ÷ ОФ

  4. Изменение фондоотдачи абсолютное (∆Фо): ∆Фо = Фо (планир.) – Фо (базисная)
где:
ОФн. – стоимость основных фондов на начало года,

ОФвв. – стоимость вводимых основных фондов  в течение года,

ОФ выб.– стоимость выбывших основных фондов в течение года,

Т вв.– количество полных месяцев с даты ввода основных фондов и до конца года,

Твыб. – количество полных месяцев с даты выбытия основных фондов и до конца года.

Задача №3

1. Определим материальные затраты на изделие:        МЗ = Колич. • Цену

2. Рассчитаем дополнительную заработную плату:
Доп.ЗП = Осн.ЗП ∙ %ДопЗП ÷ 100%

3. Определяем сумму отчислений  на социальные нужды от заработной платы:

(ОснЗП +ДопЗП )  ∙ 26% ÷100%

4. Цеховые расходы на единицу продукции (ЦРед.):

ЦРед.= %ЦР ∙ ОснЗП÷100%

5. Цеховая себестоимость (Цс/ст):

Цс/ст= МЗ – возвр. отх. + ОснЗП + ДопЗП + отчисл. от зар. платы +ЦРед.

6. Общехозяйственные (заводские) расходы на единицу (ЗРед):

ЗРед = %ЗР ∙ ОснЗП÷100% 

7. Производственная себестоимость (Пр с/ст):

Пр с/ст = Цс/ст +ЗРед. + прочие произв. расходы

8. Коммерческие расходы (КР):    КР = Пр с/ст ∙ %КР ÷ 100%

9. Полная себестоимость единицы продукции (ПС):   ПС = Пр с/ст + КР

Вариант №5.

Задача №1

  1. Выпуск продукции в планируемом году:

ВПпл = ВП отч. ∙  (100% ± %изменения ВП) ÷ 100%

  2. Производительность труда в отчетном году:  ПТотч = ВПотч ÷ЧРотч

  3. Производительность труда в планируемом году:  

ПТпл = ПТ отч. ∙  (100% ± %изменения ПТ) ÷ 100%

  4. Численность рабочих в планируемом году:   ЧРпл = ВПпл  ÷ ПТпл

  5. Плановое количество работников в будущем году: 

ЧРпл (работников)= численность рабочих в планируемом году  ∙  100% ÷ удельный вес рабочих в планируемом году
Задача №2

    1. Среднегодовая стоимость основных фондов с учетом даты ввода и выбытия:  

                       ОФвв.  •   Твв.        ОФ выб.  •    Твыб.
ОФ = ОФн. + ---------------------  -  -------------------------

12                               12

     2. Стоимость основных фондов на конец года: ОФк = ОФн. + ОФвв. - ОФ выб.

      3. Коэффициент ввода(обновления):    Квв. = ОФвв ÷ ОФк.г.

      4. Коэффициент выбытия:      Квыб. = Фвыб. ÷  ОФн.г.

       где:
ОФн. – стоимость основных фондов на начало года,

ОФвв. – стоимость вводимых основных фондов  в течение года,

ОФ выб.– стоимость выбывших основных фондов в течение года,

Т вв.– количество полных месяцев с даты ввода основных фондов и до конца года,

Твыб. – количество полных месяцев с даты выбытия основных фондов и до конца года.

Задача №3

  1. Определяем  индексы изменения показателей по формуле:                             

                                                           100%  ±  % изменения показателя

                     I = ---------------- ---------------------------------------

             100%

     2.   Относительное изменение себестоимости за счет  экономии расходов на оплату 

          труда и роста производительности:    Сзп. = ( 1 – Iзп ׃  Iпт) • УВзп

      3.   Относительное изменение себестоимости за счет  экономии материалов:         

См = ( 1 – Iн   • Iц) •УВм

     4. Абсолютное изменение себестоимости определяется путем умножения 

           относительного изменения на  затраты предыдущих периодов/ в стоимостном 

           измерении/ и делением на 100%

где:

Iзп – индекс изменения средней заработной платы,

 Iпт – индекс изменения производительности труда, 

Iн – индекс изменения норм расхода сырья и материалов на единицу продукции,

Iц – индекс изменения цен на сырье и материалы, 

УВм – удельный вес стоимости материальных затрат в издержках предприятия, %.

УВзп – удельный вес заработной  платы в издержках предприятия, %.
Вариант №6.

Задача №1

1.Выпуск продукции в планируемом году (ВПпл):

ВПпл = ВПотчетн. ∙ Темп изменения ВП  ÷ 100%

2.Нормативов расхода зарплаты на 1 рубль выпущенной продукции в отчетном году:

  Фотч               

                Н отч.= ---------   •  100 копеек

  Аотч            

       3. Планируемый прирост средней заработной платы в %:   Δ З = С  •  Δ П

 4. Нормативов расхода зарплаты на 1 рубль товарной продукции в планируемом

           году:

                                                         Фотч.            100  +  Δ З

                Нпл. = ---------   •     ----------------- •  100 копеек

    Аотч.              100  +  Δ П

5.Фонд заработной платы в планируемом году: ФЗП пл. = Нпл. ∙ ВПпл  ÷ 100 коп.

6.Темп изменения рассчитывается:

       Динамика      = показатель  планируемого периода · 100%

       (темп изменения)     показатель  отчетного  периода


где:
Н – норматив расхода ФЗП на рубль товарной продукции

Фотч – фонд заработной платы в отчетном периоде

Аотч – объем товарной продукции в отчетном периоде

ΔЗ – планируемый прирост средней заработной платы, %

Δ П – планируемый прирост производительности труда, %

Задача №2

1. Определим общую стоимость основных фондов на начало и конец года.

 2. Среднегодовую стоимость основных фондов рассчитаем по средней арифметической простой:        ОФ =( ОФн. + ОФк.) ÷  2

 3. Структура основных фондов определяется:

Структура       = часть совокупности  · 100%

                                                   (удельный вес)         общая совокупность

Задача №3

  1. Определяем сумму отчислений  на социальные нужды от заработной платы:

Зар. плата  ∙ 26% ÷100%

2. Найдем коэффициент распределения косвенных расходов (Кр):

    Основная зар. плата производственных рабочих по изготовлению изделия

Кр=-------------------------------------------------------------------------------------------------

          Вся основная зар. плата производственных рабочих предприятия

3. Цеховые расходы на единицу продукции (ЦРед.):

ЦРед.= ЦР по предприятию ∙ Кр

4. Общехозяйственные (заводские) расходы на единицу (ЗРед):

    ЗРед = ЗР по предприятию ∙ Кр

5. Производственная себестоимость (Пр с/ст):

Пр с/ст = М – возвр. отх.+ зар. плата + отчисл. от зар. платы +ЦРед +ЗРед. + прочие произв. расходы

6. Коммерческие расходы (КР):    КР = Пр с/ст ∙ %КР ÷ 100%

7. Полная себестоимость единицы продукции (ПС):   ПС = Пр с/ст + КР

Вариант №7.

Задача №1

1. Время наблюдения (Тнабл) определяется путем суммирования продолжительности всех затрат рабочего времени

2. Каждому виду затрат рабочего времени присваиваем индекс в соответствии с принятой классификацией:

     Подготовительно-заключительное время (Тпз) необходимо на подготовку к выполнению заданной работы и ее окончание. Это получение материалов и задания на смену, ознакомление с работой, изучение документации, наладку оборудования, заточку инструмента, сдачу готовой продукции и инструмента на склад.

     Оперативное время (Топ) необходимо для изменения формы, размеров, свойств предметов труда, на выполнение вспомогательных действий по осуществлению этих изменение.

      Время обслуживания рабочего места (Тоб)– это затраты времени по уходу за оборудованием и поддержанием рабочего места в нормальном состоянии.

      Перерыв на отдых и личные надобности (Тотл) используется рабочим для предупреждения утомления и поддержания нормальной работоспособности, на личную гигиену, естественные надобности, на проведение гимнастики.

     Перерывы, обусловленные технологией и организацией производства(Тпт), связанны с ожиданием протекания какого-то процесса из-за различной длительности сопряженных операций ( например, перерыв в работе монтажников при подъеме блока краном)

     Перерывы организационно-технического характера(Тпнт), связанны с нарушением производственного процесса (из-за поломки оборудования, отсутствия заготовок, сырья, материала, инструмента, электроэнергии, воды и др.)

      Перерывы, связанные с нарушение дисциплины труда (Тпнд) являются простоями по вине исполнителей (опоздания, самовольные отлучки с рабочего места, преждевременный уход и др.)

3. Все затраты времени имеющие одинаковый индекс, объединяются в группы.

     4. Коэффициент использования рабочего времени:

                                                       Тпз + Топ + Тоб + Тотл + Тпт
Кисп. = ----------------------------------------

Тнабл.

      5.  Коэффициент возможного уплотнения рабочего времени:

Тпнт +  Тпнд
                                                      Купл. = -------------

Тнабл.

     6.    Процент возможного повышения производительности труда:

Купл.
                                                            П =------------- •  100%

1 - Купл.
Задача №2

   1. Годовая норма амортизационных отчислений с учетом коэффициента ускорения:

На = 100% ׃ Спи ∙ Ку

   2.Сумма амортизационных отчислений за первый год (А1):

         ОФ   • На  
А1 = ------------------

         100%

  3. Сумма амортизационных отчислений за второй год (А2):

           ( ОФ – А1)   • На  
А2 = ----------------------

         100%

  4.Сумма амортизационных отчислений за третий год (А3):

                                                        ( ОФ – А1 – А2 )   • На  
А3 = --------------------------------

         100%  и т.д.

  5. За последний год (шестой) сумма амортизации определяется как разность между амортизируемой стоимостью объекта и суммой амортизации за все (пять) предыдущие годы.

где:

Спи – срок полезного использования, лет.

Ку – коэффициент ускорения;

ОФ – амортизируемая стоимость объекта.

Задача №3

1. Определим материальные затраты на изделие:        МЗ = Колич. • Цену

2. Рассчитаем дополнительную заработную плату:
Доп.ЗП = Осн.ЗП ∙ %ДопЗП ÷ 100%

3. Определяем сумму отчислений  на социальные нужды от заработной платы:

(ОснЗП +ДопЗП )  ∙ 26% ÷100%

4. Цеховые расходы на единицу продукции (ЦРед.):

ЦРед.= %ЦР ∙ ОснЗП÷100%

5. Общехозяйственные (заводские) расходы на единицу (ЗРед):

ЗРед = %ЗР ∙ ОснЗП÷100% 

6. Производственная себестоимость (Пр с/ст):

Пр с/ст = МЗ – возвр. отх. + ОснЗП + ДопЗП + отчисл. от зар. платы +ЦРед +ЗРед. + прочие произв. расходы

7. Коммерческие расходы (КР):    КР = Пр с/ст ∙ %КР ÷ 100%

8. Полная себестоимость единицы продукции (ПС):   ПС = Пр с/ст + КР

Вариант №8.

Задача №1

  1. Производительность труда в отчетном году:  ПТотч = ВПотч ÷ЧРотч

  2. Производительность труда в планируемом году:  

ПТпл = ПТ отч. ∙  (100% ± %изменения ПТ) ÷ 100%

  3.  Выпуск продукции в планируемом году:

ВПпл = ВП отч. ∙  (100% ± %изменения ВП) ÷ 100%

4. Численность промышленно-производственного персонала в планируемом году: 

  ЧРпл = ВПпл  ÷ ПТпл

Задача №2

1. Определяем однодневный расход каждого материала в стоимостном выражении:        Рд (i)  = Робщ. (i) ׃ Д

    2. Общий однодневный расход материалов:   ∑ Рд(i)  
    3. Определяем среднюю норму оборотных средств в стоимостном выражении:

Н = ∑ Рд(i)  • Зд(i)

4.Средняя норма оборотных средств в днях определяется:      Нд =  Н ׃  ∑ Рд(i)  

где:

Робщ. (i) -  общий расход i – го вида материала за период;

Зд (i) – запас в днях i – го вида материала;
Н - средняя норма оборотных средств в стоимостном выражении;

∑ Рд(i) - однодневный расход всех материалов в стоимостном выражении.

Задача №3

1. Рассчитаем дополнительную заработную плату:
Доп.ЗП = Осн.ЗП ∙ %ДопЗП ÷ 100%

2.Определяем сумму отчислений  на социальные нужды от заработной платы:

(ОснЗП +ДопЗП )  ∙ 26% ÷100%

3.Накладные расходы на единицу продукции (НРед.):

НРед.= %НР ∙ ОснЗП÷100%

4.Производственная себестоимость (Пр с/ст):

Пр с/ст = МЗ – возвр. отх. + ОснЗП + ДопЗП + отчисл. от зар. платы +НРед 

5.Коммерческие расходы (КР):    КР = Пр с/ст ∙ %КР ÷ 100%

6. Полная себестоимость единицы продукции (ПС):   ПС = Пр с/ст + КР

Вариант №9.

Задача №1

1. % снижения трудоемкости:

ΔТе
ΔТе% = ----------- • 100%

Те перв.

2. % роста производительности труда

                ΔТе%  •  100%

ΔПТ% = ---------------------

                 100%  -  ΔТе%

где:

ΔТе – абсолютное изменение трудоемкости (Те фактич. -  Те плановая);

Те перв. – трудоемкость первоначальная.
Задача №2

1. Фондоотдача определяется:                      Фо =  ВП ÷ ОФ

2. Фондоемкость  рассчитывается:              Фе. = ОФ ÷  ВП

3. Рентабельность основных фондов:           R = П   ÷ ОФ  • 100%

4. Фондовооруженность труда:                    Фв. = ОФ  ÷ ЧР

5. Техническая вооруженность труда:         Тв. = ОФª  ÷ ЧР

где: ОФ – среднегодовая стоимость основных фондов;

    П – прибыль предприятия;

  ОФª – стоимость активной части основных фондов;

    ЧР – среднесписочная численность работников;

    ВП- обем выпущенной продукции.

Задача №3

1. Определим материальные затраты на изделие:        МЗ = Колич. • Цену  
2. Рассчитаем дополнительную заработную плату:
Доп.ЗП = Осн.ЗП ∙ %ДопЗП ÷ 100%

     3. Определяем сумму отчислений  на социальные нужды от заработной платы:

(ОснЗП +ДопЗП )  ∙ 26% ÷100%

4. Найдем коэффициент распределения косвенных расходов (Кр):

    Основная зар. плата производственных рабочих по изготовлению изделия

Кр=-------------------------------------------------------------------------------------------------

          Вся основная зар. плата производственных рабочих предприятия

5. Цеховые расходы на единицу продукции (ЦРед.):

ЦРед.= ЦР по предприятию ∙ Кр

6. Цеховая себестоимость (Цс/ст):

Цс/ст= МЗ – возвр. отх. + Осн.ЗП+ ДопЗП + отчисл. от зар. платы +ЦРед.

7. Общехозяйственные (заводские) расходы на единицу (ЗРед):

ЗРед = ЗР по предприятию ∙ Кр

8. Производственная себестоимость (Пр с/ст):

Пр с/ст = Цс/ст +ЗРед. + прочие произв. расходы

Вариант №10.

Задача №1

1. Производительность труда (выработка) определяется:  ПТ = ВП ÷ЧР

2. Темп изменения рассчитывается:

       Динамика      = показатель  планируемого периода · 100%

       (темп изменения)     показатель  отчетного  периода


      3.  Доля прироста выпуска продукции  за счет роста производительности труда:

     ΔПТ%

Δ ВПпт% = -------------   • 100%

          ΔВП%

     4. Темп прироста производительности труда  определяется:  
                                                            ПТ ф – ПТ пл
ΔПТ% =----------------------- • 100% 

                                                                  ПТ пл

Аналогичным образом рассчитывается темп изменения выпуска продукции.

5. Сумма прироста выпуска продукции за счет роста производительности труда: 

              ΔВПпт%  • ΔВП

ΔВПпт = -----------------------

            100%

где: ПТ пл., ПТ ф. – производительность труда соответственно по плану и 

        фактически;

      ΔВП – прирост выпуска продукции в сумме (ВПф – ВПпл)

Задача №2

1.Текущий запас данного вида материала определяется:    Зт = ½ • И 

2. Страховой  (гарантийный) запас определяется:  Зс = 0,5 • Зт

3.Транспортный запас:  Зтр. = Тп – Тд
     4. Подготовительный запас:   Зп. = Тз 

5. Норматив оборотных средств предприятия по основным материалам в днях:

Нд = Зт. +  Зс. +  Зтр. +  Зп.

    6. Среднесуточное потребление данного вида материала (а): 

        а = Расход основных материалов за период в стоимостном измерении ÷ Д

    7. Норматив оборотных средств предприятия по основным материалам в сумме:

Нс = Нд ∙ а

где:

И – интервал поставок в днях;

Тп – время нахождения материала в пути, дни;

Тд -  время на оборот платежных документов, дни;

Тз – время, необходимое для подготовки и запуска в производство поступившего материала (время приемки, складирования, лабораторного анализа материала);

Д – количество дней в периоде.
Задача №3

     1. Определяем  индексы изменения показателей по формуле:                             

                                                           100%  ±  % изменения показателя

                     I = ---------------- ---------------------------------------

             100%

     2.   Относительное изменение себестоимости за счет  экономии расходов на оплату 

          труда и роста производительности:    Сзп. = ( 1 – Iзп ׃  Iпт) • УВзп

      3.   Относительное изменение себестоимости за счет  экономии материалов:         

                                       См = ( 1 – Iн   • Iц) •УВм

     4. Относительное изменение себестоимости за счет экономии  управленческих 

          расходов:                                                Су= (1 -  Iу  ׃ Iвп) • УВу  
     5. Абсолютное изменение себестоимости определяется путем умножения 

           относительного изменения на  затраты предыдущих периодов/ в стоимостном 

           измерении/ и делением на 100%

где:

Iзп – индекс изменения средней заработной платы,

 Iпт – индекс изменения производительности труда, 

Iн – индекс изменения норм расхода сырья и материалов на единицу продукции,

Iц – индекс изменения цен на сырье и материалы, 

Iу (Iа) – индекс изменения расходов по управлению,

Iвп – индекс изменения объема производства,

УВу(а) – удельный вес издержек по управлению в общей сумме  затрат в %,

УВм – удельный вес стоимости материальных затрат в издержках предприятия в %,

УВзп – удельный вес заработной  платы в издержках предприятия в %.
